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Die Ängste der Deutschen (Plätze 11–22)

in Prozent
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Die Ängste der Deutschen 2022

2022: Beginn Ukraine-Krieg

über 50 %

2020: Beginn
Corona-Pandemie

Die Ängste der Deutschen im Langzeitvergleich

Gesamtdurchschnitt aller Ängste, in Prozent

2003: hohe Arbeitslosenzahlen, Beginn des Irakkriegs

2005: Wirtschaftsangst auf Rekordhoch, Scheitern der rot-grünen Koalition

2010: Wirtschaftskrise, Umweltkatastrophen, Parteiengezänk

2016: Terror, Extremismus, Zustrom an Geflüchteten
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Die Top-Ängste der vergangenen 15 Jahre

in Prozent
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Die Ängste der Deutschen 2022

2022: Beginn Ukraine-Krieg

2002: Einführung des Euro-Bargelds

2008: hohe Energiekosten und steigende Lebensmittelpreise

2010: Finanzkrise erschüttert Sicherheitsbedürfnis

2005: steigende Kraftstoffpreise 2020: Beginn Corona-Pandemie

in Prozent

Angst vor steigenden Lebenshaltungskosten 1992 bis 2022

Platz
1
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steigende Lebenshaltungskosten

Im Westen mehr Angst vor steigenden Lebenshaltungskosten

in Prozent
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Die Ängste der Deutschen 2022

Schere zwischen Angst vor Rezession und Jobverlust

in Prozent* Stand August 2022Angst vor schlechterer Wirtschaftslage Angst vor eigener Arbeitslosigkeit Arbeitslosenquote
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Angst vor höherer Arbeitslosigkeit 1996 bis 2022

in Prozent* Stand August 2022Angst vor höherer Arbeitslosigkeit Angst vor eigener Arbeitslosigkeit ArbeitslosenquoteFrage erst seit 1996 Teil der Studie

*
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Die Ängste der Deutschen 2022

2022: 
Beginn 

Ukraine-
Krieg

ab 2007: Finanzmarktkrise
2018: Streit um Zuwanderung

2005: Vertrauensfrage G. Schröder
2003: schlechte Wirtschaftslage

2008: Zusammenbruch Lehmann Brothers
ab 2009: Eurokrise 2020: Beginn Corona-Pandemie

Angst vor Überforderung der Politik 2001 bis 2022

in ProzentTermine der BundestagswahlFrage erst seit 2001 Teil der Studie
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Schulnoten für Politiker und Politikerinnen 2022

JAHRESZEUGNIS 2022
Wenn Sie den Politikern und Politikerinnen in Regierung und 

Opposition für ihre Tätigkeit eine Schulnote von 1 bis 6 

geben sollten, welche wäre das?
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Konflikte durch Zuwanderung 2015 bis 2022

in Prozent
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Große Angst vor Überforderung des Staats durch Geflüchtete

Bei Zuwanderungsthemen größter Ost-West-Unterschied

in Prozent
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Nach dem Dürresommer steigen die Umweltängste
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2016: Diskussion um Kosten des Atomausstiegs

2011: Störfall Atomkraftwerk Fukushima

2022: Beginn Ukraine-Krieg

in Prozent
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Angst vor Störfällen in Atomkraftwerken 2011 bis 2022
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Angst vor Schadstoffen in Nahrungsmitteln
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Die Ängste der Deutschen 2022

› rechter Extremismus 40 %
› islamistischer Extremismus 37 %
› linker Extremismus 11 %

Nachfrage:

2018: Fremdenfeindliche Proteste in Chemnitz

2017: Rechtsextremismus in der Bundeswehr

2016: Amoklauf in Münchner Einkaufszentrum
1998/1999: Wahlerfolge rechtsextremer 

Parteien in Ostdeutschland

Angst vor politischem Extremismus 1996 bis 2022

in ProzentFrage erst seit 1996 Teil der Studie

181514131211090807060402010099989796 17 1903 05 10 16 222095949392 21

45 44

51 52

43
48

45 45
42

46
42 44

40 39

47

40
43

40 42
49

68

62
57

47

37 38

35
Platz

17
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2015: Paris

Angst vor terroristischen Anschlägen 1996 bis 2022

* erneute Befragung nach den Anschlägen auf die Londoner U-Bahn in Prozent
2017: London, Manchester

2016: Nizza, Berlin

11. September 2001

2004: Madrid

2005: London

2015: Charlie Hebdo

2016: Brüssel

Frage erst seit 1996 Teil der Studie

48*
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Die Ängste im Ost-West-Vergleich (Plätze 1–10)
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Die größten Ängste im Ost-West-Vergleich (Plätze 1–10)

in Prozent
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Langzeitvergleich Ost und West

Ost Gesamtdurchschnitt aller Ängste, in ProzentWest
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14 bis 19
Jahre

20 bis 39
Jahre

40 bis 59
Jahre

ab 60
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Die Top-3-Ängste der Altersgruppen im Vergleich

Klimawandel

weltweit autoritäre Herrscher immer mächtiger (neu in 2022) 
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